



大年初二，像往年一样，我在远离家乡千里之外罗城小镇的婆家过年。这是一个群山环绕的小山村，山风轻柔，阳光比家乡炽热一点，满院的鲜花挂满了微红的蓓蕾，这不禁让我思绪翻涌。静坐于窗前，回望我的2020，那些平凡不平凡的事，不想走又不得不走的路，都在时光慢慢褪色的记忆里越发明晰。在岁月的长河中，他们静静流过，温润着我的心灵。

春天里的艰难守护

2020年春节，因为儿子面临高考，我们决定不再回湖南婆家过年，也难得在自己生活的小城过一个春节。却未曾想，我家所在的小区出现了当地首例新冠肺炎患者，小区随之封闭，虽然与患者所住的楼还隔着一条大路，但我们还是吓得不敢出门。还好年前存储的食物足够丰富，可以维持一段时间。大儿子需要安静的学习环境，小儿子却不愿配合，每天吵闹声不断，我几乎逼近崩溃的边缘。我一边设法安抚小儿子，一边小心翼翼关注大儿子的学习。在万般凌乱和焦灼中，过着紧张又压抑的封闭生活。但是，居家也不能耽误工作，为此，我特意购买了一台打印机，可以在家开展工作。我一边陪孩子，一边写稿子，一边校对报纸。等到隔离期满后，我又急忙进入所驻村开展帮扶工作，为村里的执勤卡点送去了酒精、口罩等防疫用品，还有一些方便食品。老家的乡亲非常配合防疫工作，没有特殊的事情要办，没人出去乱跑，有需要购买生活必需品的村

回望我的2020

■高晓春

民，村干部便主动帮忙购买，并为他们送到家中。在乡村干部的共同配合和努力下，我们圆满完成了疫情防控这一攻坚任务。春暖花开的季节，疫情也随之消散，大儿子终于可以进入校园复习备战了，我终于长长舒了一口气。即便此刻，再次回望庚子鼠年的春天，那非同寻常的感觉依然萦绕心头，记忆犹新。

高考中的一波三折

推迟而来的高考带给孩子的压力是巨大的，我相信那段时间对每个家长而言都是煎熬和磨难。学校采取封闭式管理，严格控制家长看望孩子。焦虑时我也会忍不住给班主任打个电话，得到的也只是一句简短回答：“孩子的状态不错，放心吧。”如何能放心？如何能平静对待高考前的每一天？时间不会因为你的煎熬和难过而停滞，一天又一天，高考终于随着炎热的夏天到来了！高考时孩子也没有回家，一切由学校安排负责，我只能在心里为儿子默默祈福，希望孩子能平稳发挥出自己的水平，不留遗憾地度过这两天。为了缓解紧张，每场开考前，我和家人会早早等在学校大门口处，看着其他学校的考生进入考场，看到校园里的孩子就像看到自己的儿子一样，由此心里得到一点安慰，等到高考结束，看到瘦了一圈的儿子，不由得心疼万分。

等待公布成绩的日子更加难熬。7月23日是出分的日子，家里的手机和电脑都用上了，但还是网络瘫痪，直到凌晨3点，还是查不到分数，我实在困倦，不知不觉睡着了。等我醒来，成绩出来了，却离孩子预期的目标差得很远，看着伤心、失落、痛哭的儿子，我也无能为力，只能找亲戚朋友安慰他。在我和家人的劝说下，他明白了高考只是人生的第一个起点，以后还会有很多机会，儿子最终放弃了复读的念头，报了一所综合实力还不错的学校。但更大的烦恼也

随之而来，高考后一直纠结于分数的儿子，对选专业并没有深入研究，这导致录取了一个他不喜欢的专业，我也因忙于其他事务，未能给儿子一个很好的参考而失落自责了很久。带着这种遗憾进入大学后，儿子并未松懈，而是暗暗下决心，一定认真学习，转到喜欢的专业。经过两个月的备考，在最后的转专业选拔中，通过笔试、机考和面试，终于转到了自己喜欢的专业。儿子放寒假回来的时候，心态改变了许多，这也是我希望看到的。通过自己的努力改变命运，为他这段美好的大学生涯打开了最好的局面。

丹江口上积蓄能量

不平凡的2020年，我也经历了职业生涯的第二次转变，离开我耕耘了25年的工作岗位。这25年里，我从青葱岁月到青丝变白发，其间倾注了很多的情感，而面对新的机遇和挑战，我迷茫了很长一段时间，好在新单位给了我一个到南水北调干部学院学习的机会，让我从中得以积蓄能量，适应各种挑战。几天的学习经历，使我深切领悟到了南水北调中线工程所书写的伟大精神，尤其是当我站在雄伟的丹江口水库之上，看到从闸下奔流而去的丹江水。还有我们在夜色中畅游的浩渺无边的丹江水库，喝着清甜的江水，我不时被我所听到的移民故事感动着；也被1952年，毛主席视察黄河时提出的“南方水多，北方水少，如有可能，借点水也是可以的”这一宏伟设想所惊叹；更为南阳一代又一代英雄儿女舍小家为大家的牺牲精神震撼着。在丹江口大坝建成蓄水后，淅川县有28万多亩良田沦为沼泽，12万多间房屋被淹，一座古县城和14个大小集镇及楚国始都等文物古迹沉入湖底。南水北调中线工程建成前，再次淹没淅川13万多亩肥沃土地和3个集镇，关停了350多家影响水质的企业，造成的静态经济损失近百亿元。这些真切的统计数据，反映了南阳市淅川县人民为南水北调中线工程付出的巨大努力。

我曾在如何践行和弘扬南水北调精神试题中写道：南水北调工程是人类历史上迄今为止最大的跨流域调水工程。来到这里之前，我所认识到的南水北调工程仅限于让北方缺水地区的人民不再为缺水而发愁。通过几天的学习，我深入了解到南水北调工程，所建河道两岸千千万万的百姓都要离开生于斯长于斯的故土，经历生存发展受限、文化根脉断裂和骨肉亲情割裂的等多重难题，另辟新的生活。在长达半个世纪的拆迁、搬迁与安置过程中，所牵涉到的外迁内安移民多达83万多人，特别是第一批移民青海的2万多人，因语言不通、生活方式不同，最后活着回来的只有几千人。他们经历的酸甜苦辣和悲欢离合，真的是我们这一代无法想象的。

后记

就在2021新年到来的前两天，淮阳人民也喝上了纯净甘甜的丹江水，作为淮阳撤县设区后又一惠民利民的大喜事，每个淮阳人民都欣喜万分。我想，很多淮阳人并不真正了解南水北调中线工程的发展历程。南水北调工程分为东线工程、中线工程和西线工程，我们喝的丹江水就属于中线工程，起点是丹江口水库，途经河南、河北、北京和天津4个省市，终点是北京颐和园的团城湖。借此机会写一下我所了解的南水北调中线工程，也是为了让淮阳人民在喝着丹江水的同时，认识到南水北调工程，它是人类历史上改变山河、扭转命运的伟大壮举，它带给我们的精神和时代价值，是激励一代一代的中国人民不忘初心，继续前行的动力。

回望我的2020，波折和遗憾固然很多，更多的是收获了成长和幸运，经历了一些事，也学到了很多东西。希望自己在新的一年里，能够变得成熟和理智，在人生的起起落落中学会坦然和释怀。期待2021年，春暖花开的时候，疫情和雾霾可以一同消散。我们每一个人，走在春天里，都能够像花一样怒放。

不要让爱等太久

■赵双凤

“你把我养大，我陪你变老！”多么美好的愿望，但现实却和这种美好差得很远，有一次，妈妈的举动深深刺痛了我。

那天是双休日，天气晴好，阳光和煦，鸟语花香，让人神清气爽。闲来无事，我便去了妈妈那里。院子里静悄悄的，走进房间，看见妈妈躺在沙发上，好像又瘦了许多。我问妈妈腿怎样了，还疼吗？妈妈说好多了，前两天肿得很，还去医院抽了水。父母总是这样，有什么事从来不说，还经常说：“又不是什么大事，你们工作那么忙，麻烦你们干什么。”唉！真不知说他们什么好。

和妈妈说完话我去厨房，打算炖点鸡汤给妈妈补一下。我在厨房忙活着，妈妈不放心，硬是蹒跚着走了过来，我忙不迭提醒她道：“你腿疼，就坐那休

息，不要跑来跑去。”因为着急和担心，我的语气充满了责怪。感觉我的语气生硬，妈妈没敢走进厨房，搬了一个小椅子坐在厨房门边，说：“我就坐这陪你说说话。”我的心忽然疼了一下，转过身来望着她，看见妈妈的眼神里满含着对儿女的依恋和内心的孤独。这一刻，我突然能体会到妈妈内心的渴望。妈妈需要我陪伴，甚至仅仅是陪她说说话，对她说来可能就是幸福。

平日里，我们总是沉浸于所谓的“忙”，“忙”到无暇顾及以及无暇体会老人真正需要什么。我们认为物质上的丰富会让他们心情愉快，但他们最需要的其实只是儿女的陪伴。

父母是给我们生命的人，是养我们长大成人的人，是为我们付出一切的人。他们的付出不求回报，他们的奉献没有怨言，两颗心时刻在我们身上牵挂着、惦

念着、疼爱着，在他们心里，我们永远是没长大的孩子，永远是他们手心儿里的宝。

小有所养，老有所依，是我们中华民族的光荣传统，在这个快速发展的社会，人们好像把这些东西遗忘了，每个人都行色匆匆地往前赶路，却把这些最基本的东西丢失了，把生我们、养我们、爱我们的人疏远了，让他们的内心日复一日饱受着煎熬，想儿女，又担心影响儿女的工作，便只报喜不报忧，等我们有空时带给她们短暂的陪伴。回头看看，把他们置于此境地又是何等的残忍！

我们这些低头前行的人，是否应该停下来，重新思考一下我们身为儿女的责任和使命，不要让那一双双充满期待的眼神等来的是场空。

让我们从当下做起，不要让爱等太久！

